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РОЛЬ ЕКЗОГЕННИХ ФАКТОРІВ У ФОРМУВАННІ НЕГАТИВНОГО 

ДИТЯЧОГО ДОСВІДУ 
Бичко К.А., Таран О.П. 

ДЗ «Південноукраїнський національний  
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

Проблема впливу екзогенних факторів та їх роль на формування 
негативного дитячого досвіду, набула особливої актуальності в останні роки. 
Одним із найбільш проблемних подій, що значно підсилило її актуальність, стало 
повномасштабне вторгнення, що спричинило переживання дорослими та дітьми 
в Україні хронічного стресом, втратою відчуття безпеки, порушенням родинних 
взаємозв’язків.  

Так, з огляду на дослідження (Karatzias et al., 2023), проведеного на вибірці 
2004 дорослих в Україні влітку 2022 року, виявило актуалізацію проблеми 
психічного здоров'я через високий рівень травматизації, що зумовлена війною 
[7]. Також, E. Pfeiffer, M. Garbade, C. Sachser вказують, що українські діти та 
підлітки відмічають велику кількість травматичних подій і симптомів, 
пов’язаних з травмою, що може мати довготривалий негативний вплив на їхній 
соціально-емоційний розвиток та якість життя [8].  

Дослідники зазначають, що діти та підлітки, через перебування на 
критично важливому етапі свого розвитку є вразливими до виникнення 
травматичних переживань та як наслідок формування психічних розладів. Саме 
тому значну роль відіграє підтримка з боку батьків або опікунів, які мають 
сприяти психологічному відновленню дитини. Своєчасне задоволення потреб 
молодого покоління у сфері ментального здоров’я має бути визначене головним 
пріоритетом, щодо зменшення загального рівня психічних розладів серед 
населення в майбутньому [6]. 



Мета статті: проаналізувати роль впливу стресових екзогенних факторів на 
формування негативного дитячого досвіду.  

Об’єктом дослідження: негативний дитячий досвід. 
Предметом дослідження нашої роботи: роль екзогенних факторів у 

формуванні негативного дитячого досвіду. 
За визначенням Д. Джексон Наказавої, негативний дитячій досвід є 

сукупністю різноманітних досвідів, що характеризуються впливом страшних, 
хронічних непередбачуваних чинників стресу за умов відсутності підтримки 
дорослих у проживання цих труднощів [4, с.18-19]. Тобто до таких досвідів 
належать такі події як: емоційне, фізичне, сексуальне насильство та життя в 
умовах дисфункційної родини.  

Також, Д. Джексон Наказава наголошує, що травматичний досвід, 
пережитий у дитинстві, не зникає безслідно, а закарбовується на рівні тіла й 
мозку. Він здатен змінювати перебіг психофізіологічних процесів, впливати на 
формування поведінкових реакцій та адаптаційних стратегій особистості. Такий 
вплив не обмежується лише психічною сферою, а й виявляється у тісному зв’язку 
між дитячими травмами та соматичними захворюваннями в дорослому житті [4]. 

Дослідження Adverse Childhood Experiences Study (Felitti & Anda, 1998) 
виявило, що наявність таких чинників, як насильство в сім’ї, втрата батьків, 
нехтування базовими потребами, психічні хвороби батьків або залежності – 
суттєво підвищують ризик формування широкого спектру психоемоційних та 
соматичних розладів. Довготривалий негативний досвід у дитячому віці здатен 
кардинально змінити нейробіологічні процеси, що відбуваються в мозку дитини. 
Він впливає на роботу генів, які регулюють гормональний баланс, призводячи до 
постійного стану стресової готовності організму. Такий тип гіперактивації 
імунної відповіді, зокрема через надмірне вироблення цитокінів, формує 
вразливість до широкого спектру хронічних захворювань у дорослому віці — 
навіть за умови здорового способу життя після досягнення зрілості. 

У період раннього психоемоційного розвитку дитина надзвичайно залежна 
від зовнішнього впливу, оскільки системи нервової регуляції та емоційного 
самоконтролю ще не досягли своєї зрілості. Саме тому, різного роду зовнішні 
порушення, зокрема дефіцит підтримки, емоційна холодність, конфліктна 
атмосфера чи критичні моделі поведінки можуть формувати базовий негативний 
досвід, який надалі впливатиме на психічну стабільність, здатність до соціальної 
взаємодії та самооцінку. Важливу роль відіграє саме хронічність або 
повторюваність травматичних подій, а також відсутність підтримуючого 
оточення, здатного допомогти дитині справитися з емоційними навантаженнями 
[4]. 

На думку українських науковців Л. Коровіної, Т. Запорожець та 
В. Козакевич на формування негативного дитячого досвіду мають зовнішні 
(екзогенні) фактори, такі як умови, у яких зростає дитина. Соціальне середовище, 
шкідливі звички дорослих, їхня байдужість до потреб дитини, неякісне 
харчування, забруднене довкілля та часті медичні втручання можуть призводити 
до затримки розвитку, підвищеної тривожності й формування психосоматичних 
розладів. Такі умови не лише погіршують фізичний стан, а й залишають 



глибокий емоційний слід, спричиняючи недовіру, страх і відчуття безпорадності, 
що впливають на особистість у дорослому віці [3]. 

З огляду на думки М. Вілкінсон, можна припустити, що вплив раннього 
стресу та досвіду жорстокого поводження з дитиною запускає складний ланцюг 
нейробіологічних змін, які здатні суттєво змінити траєкторію розвитку мозку. 
Враховуючи поступове й тривале дозрівання мозкових структур, ці порушення 
можуть мати не лише негайний ефект, але й довготривалі наслідки для 
формування когнітивних, емоційних і поведінкових функцій у майбутньому [2]. 

Як зазначає Б. Вван дер Колк, що через довгий час після хворобливих подій 
спогади про них можуть відродитись за найменшого натяку на небезпеку – 
порушені нейронні контури мозку знову активізуються, провокуючи виділення 
величезних доз гормонів стресу. Це породжує сильні негативні емоції та реальні 
фізичні відчуття, а також провокує імпульсивні та агресивні дії. В нормальних 
умовах гормони стресу мали би активізувати організм для швидкої відповіді на 
небезпеку, а після цього — сприяти швидкому поверненню до стабільного стану. 
Проте у людей із ПТСР цей механізм порушується: навіть після зникнення 
загрози сигнали, що запускають реакцію «бий, біжи або завмри» продовжують 
надходити, ніби небезпека все ще присутня [1]. 

Р. Сапольскі вивчаючи стрес у приматів, вказує, що соціальне середовище 
й відсутність контролю над стресовими ситуаціями є критичними факторами в 
розвитку хронічного дистресу. Автор звертає увагу на те, що дитячий мозок і 
нервова система особливо вразливі до зовнішніх впливів. На основі його 
висновків, можна зробити припущення, що у ситуаціях, коли дитина росте в 
умовах нестабільності чи агресії, її біологічна система адаптується до цього як 
до норми, що надалі проявляється підвищеною тривожністю, підозрілістю до 
навколишнього світу та навіть соматичними розладами [5]. 

Усі ці підходи дозволяють скласти багатовимірне уявлення про механізми, 
через які екзогенні фактори залишають відбиток на психіці дитини, формуючи 
специфічні патерни реагування, що можуть зберігатися на все життя. 
Психосоматичні наслідки у дорослих, через наявність дитячого негативного 
досвіду є перспективою для нашого подальшого дослідження. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ПІДЛІТКІВ У 
СУЧАСНИХ РЕАЛІЯХ 

Гончаренко І. О., Макаренко Н. М., 
Криворізький державний педагогічний університет 

Актуальність теми дослідження особливостей розвитку стресостійкості 
дітей підліткового віку набуває особливого значення у контексті впливу воєнного 
конфлікту, в якому перебуває наша держава досить тривалий час. Війна 
негативно впливає на всіх: і на дорослих, і на дітей, посилює стрес, змушує 
хвилюватися за своє життя та життя близьких, несе  невизначеність майбутнього. 
Особливо гостро реагують на це підлітки, війна має найбільш руйнівний вплив 
на їхній психоемоційний стан. Тривалий вплив травматичних умов війни 
призводить до проживання негативних емоцій, зниження рівня стресостійкості,  
що у свою чергу позначається на ментальному та фізичному здоров’ї дитини. 

Багато вчених-психологів у своїх працях досліджували стрес та 
стресостійкість особистості. Так, Г. Сельє та Л. Орбелі розглядали 
стресостійкість як адаптаційну енергію, яка виникає на певній стадії стресу. У 
рамках дослідження стресостійкості видатні вчені Р. Лазарус, С. Фолкман, Р. 
Коста, А. Біллінгс, Р. Мус та ін. аналізували індивідуальні методи подолання 
стресу. Дж. Віткін, Л. Китаєв -Смик, В. Татенко, О. Черепанова, М. Борневасер, 
Д. Грінберг, Г. Купер, Л. Леві вивчали особливості різноманітних стресових 
станів.  

У сучасній психології проблемі стресостійкості  увагу присвятили: 
К.Журба [1], С. Лукомська [2],  Н. Макаренко [3], О. Щербакова[4] та інші. 

Проблема підвищення рівня стресостійкості дітей підліткового віку досить 
гостро стоїть у реаліях воєнного сьогодення,  адже під впливом негативних 
факторів війни виникає багато стресорів, які травмують  ще не сформовану 
психіку підлітків, призводячи но негативних наслідків для здоров’я. У наукових 
джерелах стресостійкість розглядається як інтегративна психологічна 
характеристика, що виявляється у здатності підлітка зберігати внутрішню 
стабільність та конструктивну поведінку в умовах дії стресогенних факторів. 

О. Щербакова у своєму дослідженні зазначає, що діти  підліткового віку, 
котрим довелося жити в період війни, досить болісно реагують на негативні події 
сьогодення, що у свою чергу призводить до вагомого удару по емоційному, 
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